

大名县创新推行“服务型执法”模式

“三个转变”助力法治化营商环境再升级

河北法治报讯 (记者 杨相民)围绕“下大力气优化营商环境”“抓服务、提质效,抓改革、破堵点,抓整治、解难题,推动营商环境不断改善”的要求和目标,大名县创新推行“服务型执法”模式,以“三个转变”助力法治化营商环境再升级,推广“说理式、普法式、教育式”执法,做到调查取证过程说清事理,裁量过程说明情理,作出决定说通法理,化解执法阻力,提升执法效力,赢得了企业家口碑,增强了市场主体信心。由于牵头全县各行政执法单位推动建设“服务型执法”模式成效明显,大名县司法局前不久被省司法厅确定为全省“服务型执法”模式试点单位。

由“执法检查+处罚”转变为“执法+监管+服务”。大名县委、县政府主要领导多次召开企业家座谈会,深入企业调研,听取意见建议,制发了关心关爱企业家八条措施、建设“服务型执法”模式改革试点工作方案,“服务型执法”模式在全县扎实展开。各行政执法单位结合本单位执法实际,制定了“服务型执法”模式工作计划,召开“服务型执法”动员会,摒弃传统的“执法检查为主、服务为辅”执法模式,树立“执法”“监管”“服务”并重的执法模式,将“服务型执法”模式理念根植于执法人员心中,贯彻落实到每个案件中。全县统一录制了各行政执法单位“一把手”落实“服务型

执法”模式公开承诺视频,向社会发布,确保全社会知悉、各单位践诺。同时,各行政执法单位开展本部门执法事项清单、“首违不罚、轻微免罚”清单、行政处罚自由裁量基准清单等行政执法业务培训,规范提升行政执法人员业务能力。

由“等候服务”转变为“靠前服务”。各执法单位主要负责人每月带头到企业开展“送法、送政策、送服务”,围绕企业合规经营、所期所盼,把脉问诊、精准服务,化解涉企矛盾,普及合规标准,帮扶有问题的企业积极整改。针对行政处罚对企业在投标、申报资金、银行贷款等方面带来的影响,企业整改到位后,相关行政执法单位上门指导企业网上

申请信用修复,解决企业的后顾之忧。各行政执法单位全面畅通执法监督投诉渠道,公开本单位24小时执法监督电话,确保投诉第一时间受理、第一时间解决、第一时间反馈。

由“执法随机化”转变为“执法规范化”。完善“企无忧”阳光执法监督平台建设,行政执法单位开展执法检查和服务活动,全面实行扫码入企、亮证执法,提高执法透明度和规范性。积极推行告知、提醒、警示、教育等温情执法,在一定条件下,全面施行“首违不罚、轻微免罚”惠企政策,对初次违法、主观无恶意且危害后果轻微并及时改正的,依法不采取行政处罚,营造鼓励创新好环境。全面推

动落实企业风险信用等级监管和联合执法机制,按照监管风险高低,建立市场主体分级监管清单,对投诉举报多、风险高的市场主体加大检查频次,对信用好、风险低的市场主体降低检查频次,实现对市场主体的精准监管。

自今年2月推行“服务型执法”模式以来,大名县行政执法单位到企业开展“送法、送政策、送服务”活动300余次,指导企业修复信用107件,落实免罚662件,开展联合检查52次,收集诉求建议150条,解决“急难愁盼”问题130件,真正为企业营造了良好的法治化营商环境,为助力县域经济社会高质量发展提供了有力法治保障。

从“要我学法”
到“我要学法”

衡水冀州法治氛围日益浓厚

河北法治报讯 (刘芳)近年来,衡水市冀州区不断加大普法力度,法治氛围日益浓厚,群众法治意识不断增强。

让普法志愿者小刘记忆犹新的,是几年前他与其他志愿者一起,带着满满的热情与法治书籍走进社区、乡村时,群众对他们的宣传并不感兴趣,说要送他们法律书籍时,都连称“不要”。而如今,他们惊喜地发现,群众的态度发生了翻天覆地的变化。“这是什么书?民法典呀。这个有用,我拿回去看看。”这样的话语,不仅是群众对法律知识的渴望,更是对法治社会建设的一份认同与支持。从“不要”到“要”,这简单的两句话背后,是冀州区群众法治意识增强的生动写照。

这一转变的背后,离不开冀州区持久不息的普法宣传工作。近年来,冀州区深入贯彻“谁执法谁普法”普法责任制,围绕区委、区政府工作大局,利用营商环境宣传月等时间节点,深入开展普法活动400余场,形成了上下联动、齐抓共管的良好局面。执法队伍更加注重在执法司法实践和法律服务中开展以案释法和警示教育,引导群众自觉运用法律手段解决矛盾纠纷,建立了法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度。在冀州电视台开办说法栏目,以案释法,很受群众欢迎。

随着普法工作的深入推进,冀州区的法治氛围日益浓厚。目前,冀州区已建成法治主题广场、公园、小区30余个,法治文化宣传栏、长廊等法治文化阵地432个,法治宣传展架、展牌1000余处,实现了区、乡镇、村(社区)三级法治文化阵地全覆盖。乡镇、社区等基层单位积极响应,纷纷开展形式多样的群众性法治文化活动,不仅丰富了群众的文化生活,更在潜移默化中提升了他们的法治素养。

张家口万全法院对新任职干警开展集体谈心谈话

8月1日,张家口市万全区人民法院召开新入职干警集体谈心谈话会。

两名新入职干警围绕自身的基本情况、学习经历及兴趣特长等方面作了基本介绍,畅谈到区法院工作的初步体会,表达了自己做好本职工作的决心。其他参会干警均结合自身工作实际,分享自己岗位工作的心得体会,为两名新入职干警尽快适应法院工作给出丰富有效的建议。党组副书记、副院长薛保立代表院党组对新入职干警提出了希望和要求。席娟 王玲玲



随着暑期旅游旺季来临,石家庄火车站客流激增。石家庄铁路公安处特警支队增派警力上站执勤,开展巡逻防控等工作。图为8月5日,民警在站内执勤。
程龙 摄

石家庄机场144小时过境免签政策受青睐

方便外籍旅客短期旅游探亲

河北法治报讯 (牟秋华 王岳峰)7月30日,在办理9C8789石家庄前往韩国的出境航班时,石家庄出入境边防检查站执勤二队民警冯雅婷正在给来自瑞士的一家四口介绍144小时过境免签政策的便利之处。

这项政策具体内容为,持有有效国际旅行证件和144小时内确定日期及座位的联程客票从

我口岸过境前往第三国(地区)的旅客,可免办签证在规定区域内停留不超过144小时。停留期间,旅客可从事旅游、商务、访问、探亲等短期活动(符合与我国签署互免签证协定或我单方面免签政策的,可从其规定)。

为使该项政策更好地落实,石家庄正定国际机场口岸已为航司配发了外国人入境登记卡。旅客可在飞机上提前完

成填报,通过自助填报线上完成来华信息申报,极大地缩短了现场排队候检时间。

据了解,自144小时过境免签政策实施以来,石家庄正定国际机场已成为越来越多外籍旅客走进中国、了解中国的重要窗口。这一政策的实施不仅促进了国际间的交流与合作,也为我省旅游业的繁荣发展注入新的活力。

张北法院法官耐心化解纠纷挽回邻里情

近日,张北县人民法院执行法官在办理一起提供劳务者受害责任纠纷执行案件时,发现双方当事人本是相处多年、关系融洽的乡邻,却因一次雇佣关系出了意外。

而对簿公堂,遂苦口婆心耐心化解,使双方达成了一致赔偿意见并当场履行,挽回了多年的邻里乡情。

办案中,法官耐心倾听双方当事人的心声,之后站

在双方的角度晓之以理、动之以情,逐步引导当事人解开心结,经过长达五六个小时的调解,最终双方当事人达成和解。

席娟 魏建飞

大厂交警聚焦恶劣天气和事故隐患

全力守护夏季平安路

河北法治报讯 (姚东玉)为切实做好夏季道路交通安全管理,进一步巩固道路交通事故预防“减量控大”成果,大厂回族自治县公安局交警大队以最强组织、最严标准、最佳状态,努力营造安全、畅通、和谐的道路交通环境。

聚焦研判部署,筑牢思想防线。结合当前工作,该大队认真研判评估当前交通安全形势,查

找管理薄弱环节,进一步细化、完善交通应急管理预案,夯实道路交通安全风险防控基础。同时,实时调度恶劣天气处置情况,科学研判形势变化,针对突发事件,第一时间采取针对性措施处置到位,确保辖区道路交通安全形势持续平稳。

聚焦隐患排查,清除事故隐患。该大队深入辖区“两客一危一货”运输企业,按照全面排查、

重点研究、有效整治原则,持续开展交通安全大检查,对重点车辆驾驶人加强教育,督促企业落实安全主体责任,切实堵塞管理漏洞,从源头上消除安全隐患。7月份以来,该大队已走访重点运输企业34家次。

聚焦路面管控,强力推进整治。结合夏季治安特点,该大队紧紧围绕餐饮娱乐场所、地摊夜市周边及进出城主要道路、农村

乡镇、集市、农家乐周边道路等事故易发、多发点段,定期组织开展夜查行动,对过往车辆“逢车必检、逢疑必测”,严查酒驾醉驾、涉牌涉证、超限超载等重点交通违法行为。

聚焦宣传引导,增强安全意识。该大队采取线上线下相结合的方式,全方位开展道路交通安全宣传教育工作,切实提升广大群众的安全意识,形成全民参与的良好氛围。线上利用新媒体平台,发布夏季出行路况信息、安全提示,精准推送恶劣天气提示信息,宣讲交通安全知识;线下采取“面对面”多方位、多层次宣传教育,全面提升驾驶员安全行车意识和有效避险能力。

(上接第1版)

三是系统、科学、安全、精准调度流域防洪工程体系,辽河流域充分发挥二龙山、清河、大伙房等骨干水库拦洪削峰作用,松花江流域精细调度白山、丰满、尼尔基、察尔森等干支流控制性水库拦蓄洪水,全力防御超保河流堤防,增加人员、物料、设备,做好巡查防守;充分考虑长江洪水过程对堤防影响的滞后性,继续盯防长江干堤、洞庭湖和鄱阳湖围堤,做到险情早预测、早发现、早处置、早消除。

四是全面检视水库安全度汛风险,重点关注前期投入拦洪运用后仍处于高水位运行水库、近期出现险情水库,降雨区内病险水库,逐库落实安全度汛措施。

五是强化堤防巡查防

守,重点关注辽河干流、浑河、太子河的穿堤建筑物、沙基沙堤段、堤顶欠高段、险工险段和迎流顶冲段,松花江吉林段五大围堤及支流饮马河,松花江支流蚂蚁河、拉林河,乌苏里江等长时间超警超保河流堤防,增加人员、物料、设备,做好巡查防守;充分考虑长江洪水过程对堤防影响的滞后性,继续盯防长江干堤、洞庭湖和鄱阳湖围堤,做到险情早预测、早发现、早处置、早消除。

六是全面落实水利部重大水旱灾害调度指挥机制,加快构建水旱灾害防御工作体系,提升防御能力。



为切实提高人民陪审员依法履职能力,增强人民陪审员的责任感和使命感,8月1日,怀来县人民法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式暨岗前培训会。党组书记、院长郭力夫代表院党组对新任人民陪审员表示热烈欢迎和衷心祝贺,希望人民陪审员在化解社会矛盾、树立司法权威、推进司法民主、确保司法公正中发挥新作为,为建设平安怀来、法治怀来贡献自己的力量。图为80名新任人民陪审员全体肃立,面向国旗庄严宣誓。

席娟 孙元生 摄